                                   Делаем сами

Североморск трудно представить без продукции местных производителей.
Одним из первых в летописи о поселке Ваенга упоминается кирпичный завод, который в 1932г. открылся на базе глиняного месторождения, обнаруженного ленинградскими геологами. Спустя 2 года созданы ведомственные строительные органы - УНР Северной военной флотилии, а уже в 1935-м в районе нынешнего морвокзала начато строительство одной из военно-морских баз. В 1941г. организован авиационно - ремонтный завод, а для строительства главной базы СФ в бухте Ваенга создан «Северстрой». Спустя еще 9 лет открылась центральная строительная лаборатория, производившая испытания стройматериалов и конструкций, а также химический анализ бетонов и растворов, сформирован Военморпроект. В 1954 г. начал выпускать продукцию завод железобетонных изделий. В 71-м году построен первый панельный дом из материалов местного производства - №15 на ул. Душенова.
С конца 40-х создаются предприятия коммунального хозяйства. В 1949 г. на базе энергорайона - предприятие электросетей, в 1956г. На основе квартирно-эксплуатационной службы 1793 ОМИС СФ - санитарно-техническая служба, в ведении которой находились системы водоснабжения и канализации. «Североморсводоканал» образован в 1998 г. С 1966г. работает североморский горгаз. В 1992 году создано муниципальное предприятие «Североморскжилкомхоз».
Предприятия пищевой промышленности начинают свою историю с 1958 г. - с открытия хлебозавода. В 59-м начала действовать колбасная фабрика, а в 60-м завод безалкогольных напитков. В 1967г. образован п. Щукозеро, как основа совхоза СФ «Североморец», который и по сей день снабжает флот продукцией. В 1973 г. запущен молочный завод. В 1994г. на основе подразделения военторга создан рыбозавод.
[bookmark: _GoBack]Сегодня помимо флота и крупных промышленных предприятий город поддерживают представители малого и среднего бизнеса, трудящиеся как в сфере производства, так и в секторе бытового обслуживания и торговли.
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